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Estratto del Verbale della riunione del Consiglio del Dipartimento di Scienze Biomediche, 

Metaboliche e Neuroscienze del giorno 30/03/2021 

OMISSIS 

2.Presentazione dei commenti della CP-DS ai CdS afferenti al nostro dipartimento 

Complessivamente, la CP-DS ha evidenziato una sola criticità, e 5 ulteriori suggerimenti. Il CdL 

ritiene quindi di potersi considerare complessivamente soddisfatto della valutazione ottenuta. 

Criticità e suggerimenti sono già stati presi in esame in modo dettagliato nella RAM-AQ sezione 1, 

approvata in CCdL lo scorso 22 febbraio. 

In particolare: la CP-DS riconosce che la criticità riscontrata nel 2019 (aggiornamento del 

documento di gestione AQ) è stata risolta; la criticità riscontrata nel 2020 è riferita alla mancanza di 

riferimenti a studi di settore nella consultazione della Parti Interessate, e se ne è già tenuto 

ampiamente conto nello svolgimento della consultazione di questo anno accademico. Riguardo gli 

altri suggerimenti: due di questi riguardano la continuazione di azioni che sono già prassi del CdL 

(monitoraggio dei tirocini e monitoraggio delle precedenti azioni correttive) e quindi non si è decisa 

alcuna ulteriore azione correttiva; per i rimanenti, sono state definite nella RAM_AQ le azioni 

correttive. 

 

SCIENZE INFERMIERISTICHE ED OSTETRICHE 

La Prof.ssa Bargellini illustra brevemente i punti salienti della relazione della Commissione 

paritetica D-S anno 2020, che il gruppo AQ del CdSM di Scienze Infermieristiche e Ostetriche ha 

esaminato in data 27/01/2021 ed approvato nella seduta del Consiglio di Corso del 22 febbraio 2021 

; nel suddetto documento si riconoscono come adeguate le modalità operative attuate dal Corso e 

non vengono evidenziate criticità e suggerimenti, se non una errata esplicitazione del titolo 

dell'obiettivo n. 2017-5-1 della sez. 3-c – e il suggerimento di evitare di riproporre obiettivi già 

raggiunti nell'anno precedente. 

 

INFERMIERISTICA- Sede di MODENA 

La Commissione paritetica docenti-studenti nella relazione dell’anno 2020 ha considerato l’attività 

svolta dal CdS in Infermieristica di Modena efficace o molto efficace. 

I punti di forza evidenziati sono stati relativi alle seguenti sezioni: 

1) Sistema di Gestione di AQ del CdS. 

2) Consultazione delle parti interessate. 

3) Accertamento e recupero delle conoscenze richieste in ingresso (L e LMCU). 

4) Organizzazione e monitoraggio dell’erogazione della didattica del CdS “La CPDS ritiene 

che l’attività svolta dal CdS sia particolarmente accurata ed efficace”. 

5) Verifica del contenuto delle schede dei singoli insegnamenti “I controlli eseguiti a campione 

sugli esiti evidenziano la completezza delle schede analizzate”. 

6) Organizzazione e monitoraggio delle attività di Stage/Tirocinio. 

7) Organizzazione e monitoraggio della prova finale. 
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8) Gestione delle osservazioni/contributi delle parti interessate interne e dei risultati 

dell’indagini ALMALAUREA “Gli esiti delle indagini ALMALAUREA sulla rilevazione della 

soddisfazione dei laureandi e dell’occupazione dei laureati sono presentati durante i Consigli di 

CdS, nonché adeguatamente discussi, e si nota positivamente il confronto con i dati nazionali, 

sottolineando alcune voci che si posizionano al di sopra di essi”. 

9) Monitoraggio delle azioni correttive previste nel RRC (RAM-AQ Sez.3). 

10) Scheda di Monitoraggio Annuale (SMA). 

11) Rilevazione dell’Opinione degli Studenti (OPIS) (RAM-AQ Sez. 2) “Sono adeguatamente 

analizzati e considerati gli esiti della rilevazione delle opinioni degli studenti, e l’analisi delle cause 

dei problemi riscontrati è svolta in modo adeguato e approfondito”. 

L’unico suggerimento formulato riguarda la richiesta di rendere fruibile la scheda di valutazione 

che descrive i risultati di apprendimento attesi per lo studente, nella sezione Organizzazione e 

monitoraggio delle attività di Stage/Tirocinio. 

 

TECNICA DELLA RIABILITAZIONE PSICHIATRICA 

Il Consiglio di Corso di Laurea (CCDL) in Tecnica della Riabilitazione Psichiatrica ringrazia la 

Commissione Paritetica Docenti-Studenti (CP-DS) per il prezioso contributo fornito che rappresenta 

un utile e preciso stimolo per il percorso di continuo miglioramento a cui il Corso stesso è chiamato. 

Nella relazione della CP-DS vengono sottoposte all’attenzione del CCDL una criticità e quattro 

suggerimenti. La criticità fa riferimento alla sezione 3.1.1 (Osservazioni alla RAM AQ della CPDS) 

e si struttura su due ambiti:  

• riformulazione dell’Obiettivo 2017-4-1 (“Verbalizzazione delle Assemblee Studentesche e 

delle riunioni Rappresentanti degli Studenti-Direttore dell'Attività Didattica”); 

• rendere consultabile il questionario creato ad hoc per la valutazione quali-quantitativa dello 

stato occupazionale attivato a novembre 2017. 

I suggerimenti riguardano invece: 

• sezione 3.2.3 Accertamento e recupero delle conoscenze richieste in ingresso (L e LMCU). 

Inserire il link a corsi in teledidattica e FAD per l’eventuale recupero di OFA; 

• sezione 3.2.4 Inserire una sezione dedicata al calendario delle sedute di laurea; 

• sezione 3.3.2 Esplicitare le motivazioni per cui non vi è evidenza di attività delle azioni 

correttive previste per RRC relative ad anno 2020; 

• sezione 3.3.3 strutturare la scheda SMA seguendo l’ordine degli indicatori con esplicito 

riferimento a ognuno di essi. 

La criticità rilevata e i suggerimenti proposti sono stati tutti ritenuti di elevata utilità per il Corso di 

Laurea. Sono già state proposte e approvate dal Consiglio le azioni correttive in proposito. 

Sei sezioni (3.2.1 Sistema di Gestione di AQ del CdS; 3.2.2 Consultazione periodica delle parti 

interessate; 3.2.5 Verifica del contenuto delle schede dei singoli insegnamenti; 3.2.7 

Organizzazione e monitoraggio della prova finale; 3.2.8 Gestione delle osservazioni/contributi delle 

parti interessate interne e dei risultati dell’indagini ALMALAUREA; 3.4.1 Rilevazione 
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dell’Opinione degli Studenti (OPIS) (RAM-AQ Sez. 2)) non rappresentano una criticità e per esse 

non sono stati forniti suggerimenti. 

 

DIETISTICA 

La CP-DS in generale ha preso atto delle azioni di miglioramento svolte dal CdS. 

E’ stata sollevata una criticità riguardante la mancata pubblicazione della versione aggiornata del 

documento “Sistema di gestione del CdS in Dietistica”, con il suggerimento di provvedere ad 

aggiornarla. A ciò si è aggiunta l’osservazione in merito alla mancanza dei link ai documenti di 

output nello stesso documento.  Il CdS ha recepito il suggerimento, programmando l’aggiornamento 

del documento da parte del gruppo AQ entro il mese di Settembre. 

Una seconda criticità sollevata riguarda la mancanza di una valutazione sulla adeguatezza del 

tirocinio, per cui è stato suggerito di inserire una scheda di valutazione da parte degli studenti. In 

realtà questa scheda è già utilizzata, ma il Corso non ha ritenuto pubblicarla all’interno del sito. 

 

TECNICO DI FISIOPATOLOGIA CARDIOCIRCOLATORIA E PERFUSIONE 

CARDIOVASCOLARE 

In generale, il CdS ha preso adeguatamente in considerazione le osservazioni e i suggerimenti della 

CPDS ed ha saputo proporre azioni efficaci per risolvere i problemi emersi. I processi organizzati e 

di monitoraggi risultano efficaci. Si è riscontrato un parziale approfondimento dell’analisi delle 

cause delle criticità riscontrate. 

 

SCIENZE E TECNICHE PSICOLOGICHE 

Per quanto riguarda il monitoraggio delle azioni correttive effettuate, (a) per migliorare la 

percentuali di CFU conseguiti, si sono potenziate le azioni di tutoraggio, individuando un 

responsabile, mettendo tutor a disposizione, organizzando momenti collettivi per potenziare il 

metodo di studio e favorire l’auto-monitoraggio, (b) per potenziare l’internazionalizzazione, si è 

nominato un nuovo responsabile e si è incentivato il sistema di premialità per gli studenti. Rispetto 

ai rilievi della CPDS e alle azioni correttive pianificate, (a) la maggior parte dei commenti ha 

riguardato l’aggiornamento del sito. Sebbene le informazioni siano tutte disponibili in dolly, ci si è 

ripromessi di aggiornare anche il sito ufficiale del corso di laurea; (b) tra i suggerimenti, vi è quello 

di incontri annuali in presenza con le parti sociali. Si è seguito il suggerimento e vi è già stato nel 

2021 un incontro con le parti sociali; (c) si suggerisce anche di dare maggiore visibilità alle attività 

del tirocinio. A tal fine, si è predisposta una giornata con gli enti di tirocinio (oltre a un sistema di 

valutazione del tirocinio da parte sia di enti che di studenti), (d) si proseguono le azioni correttive su 

tutoraggio studenti e internazionalizzazione, notate come importanti anche dalla CPDS. 

Il Consiglio prende atto. 

OMISSIS 

       Il Direttore                            Il Responsabile Amministrativo 

 Prof. Michele Zoli                                Dott. Gian Paolo Covili 

  f.to Michele Zoli            f.to Gian Paolo Covili 


